東海部

检察专刊

● 国内统一刊号: CN37-0010

http://fazhi.dzwww.com

邮 发 代 号 : 23-137 ●今日四版

省人大肯定省检察院侦查监督工作

忠实履职,有力维护了司法公正

本报讯 近日,省检察院党组书记、检察长吴鹏飞向省 现了全省检察机关侦查监督工作取得的显著成绩,具有很强 十二届人大常委会第三十三次会议作《关于全省检察机关侦 查监督工作情况的报告》。11月29日下午,省检察院党组 成员、检委会专职委员胡宗智, 党组成员、副检察长段连 才,检委会专职委员刘继祥,副厅级检察员陈旭分别带队听 取了对《报告》的审议讨论情况。

在审议和讨论中,委员们认为,《报告》主题鲜明,内 涵丰富,重点突出,文风朴实,通篇贯穿党的十九大精神, 通篇以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,集中展

的专业性、可读性、说服力、感染力、一致表示赞成。

委员们指出,近年来,全省检察机关深入学习贯彻中央 的决策部署和省委、高检院的指示要求,忠实履行宪法法律 赋予的职责,加大监督力度,完善监督措施,侦查监督工作 取得了新进展新成效,有力维护了司法公正。同时,委员们 也从关心支持的角度,建议全省检察机关进一步加强体制机 制建设、加强信息化建设、加强队伍建设等,不断提升侦查

张振忠到济南督导调研解决

铁路线下安全隐患专项活动

济南市检察院检察长宋文娟、铁检分院检察长朱庆安、中国

铁 K455+740 处 104 国道长清段公跨铁立交桥安全隐患状

况, 现场进行办公, 就整治措施、完工时限等与济南市及长

清区交通、交警、铁路工务段等单位共同研究制定具体方

案。实地考察结束后,张振忠召开座谈会,听取了济南市

院、铁检分院开展专项活动情况报告和中国铁路济南局集团

工作和取得成绩给予充分肯定和高度评价,就如何深入推进

铁路线下安全隐患治理, 高标准完成专项活动提出四点要

求:一是要站位再提高。铁路运输安全是铁路运输的生命

线,事关国家全面战略实施和国家形象。解决好铁路线下安

全隐患, 扎实抓好专项活动是全省检察机关深入贯彻落实党

的十九大会议精神的重要举措和实际行动,要进一步强化

"四个意识", 充分发挥法律监督职能, 切实维护和保障公

共利益; 二是要责任再落实。专项活动开展以来, 在检察机

关、地方政府和铁路单位的共同努力下77%的安全隐患已

剩余问题;三是要攻坚再加力。以高检院挂牌督办的两处安

全隐患问题为样板,形成带动示范效应,推动专项工作全面

完成,要一一列出台帐,制定详细方案,研究解决措施;四

是要协作再强化。要建立检察机关、地方政府、铁路等单位

参加的解决问题长效机制,解决存量,杜绝增量。专项检察

监督活动结束后,继续加强沟通协调,全力维护好铁路运输

经得到妥善解决,解决剩余问题的难度更大,要强化责任 具体到单位、到人, 工作重心下移, 以针钉子的精神解决好

张振忠对铁检分院、济南市检察院开展专项活动以来的

铁路济南局集团公司总经理王新春等陪同。

公司铁路运输安全形势情况介绍。

安全和社会和谐稳定。

本报讯 11月29日,省检察院党组副书记、副检察长 张振忠到济南市督导调研解决铁路线下安全隐患专项活动。

调研期间,张振忠实地查看了高检院挂牌督办的京沪高

全力推动改革落地见效

-枣庄市检察机关案管部门服务司法责任制改革纪实

今年以来, 枣庄市检察机关案件管理部 门牢固树立"身在案管、心系全局、服务改 革"的工作理念,用心履行案管职能,以统 筹推进司法规范化建设和适应司法责任制改 革统一业务应用系统为抓手,全力推动司法 责任制改革落地见效。目前,全市检察机关 209 名员额检察官已全部配置到业务部门并按 照检察权运行新机制办案。省检察院对枣庄 司法责任制改革进展给予肯定。

质量为本, 统筹推动司法规范化建设向

体",他们把统筹推进司法规范化建设作为 顺利推进司法责任制改革、服务"公信型" 检察院建设的第一要务。

全面整改抓规范。枣庄市检察机关制定 了《规范司法行为专项整治工作"回头看" 活动实施方案》,以高检院巡视反馈的滥用 强制措施等七类司法不规范重点问题和省检 察院案件质量评查通报中列出的具体问题为 "回头看"活动整改重点,建立整改台账,实行 销号制度,全面落实整改。特别是针对全市检 察机关被通报的3件较差案件,专门向党组报 告。基层院案管部门积极督促相关业务部门彻 查原因,明确责任,举一反三,提出整改意 见和措施,逐案形成调查报告报省检察院。

常态化案件评查促规范。两级院分别建 立季度评查、随结随查和重点抽查等工作机 制,实行案件质量评查的全覆盖、常态化。 市检察院上半年共评查案件 184 件, 重点对 捕后撤案、捕后不起诉、撤回起诉、无罪判

全省检察机关

公益诉讼业务培训班成功举办

益诉讼业务培训班在省检察官培训学院成功举办。省检

作为重要议事日程,加强统筹谋划和督促指导,主动向

当地党委、人大、政府报告高检院、省检察院关于公益

诉讼工作的部署及工作思路,积极争取各方面的领导和

支持;准确把握检察机关在公益诉讼中的身份地位,探

索完善案件线索摸排机制,充分发挥好诉前程序的作

用,严格规范公益诉讼办案程序,进一步突出重点,不

断加大工作力度,全力以赴开展检察机关提起公益诉讼

工作;加强宣传引导,主动回应社会各界对检察机关公

益诉讼工作的关切,不断增强公益诉讼宣传的针对性和

实效性,不断提升检察机关的司法公信力和影响力,打

王效彤要求, 各级院党组要高度重视, 把公益诉讼

察院副检察长王效彤出席培训班并作讲话。

造我省公益诉讼宣传品牌。

进行法律咨询的热情也十分高涨。

决案件、不起诉职务犯罪案件等进行了全面 评查并及时通报、督促整改。今年以来,各 区(市)检察院案管部门通过自查、互查、抽 查等形式, 共组织案件质量评查 14次, 评查 案件 282 件,发现问题 400 余个,及时督促 承办人逐一整改落实。

建章立制保规范。把加强制度废改立作 为推进司法规范化建设深化发展的重要举 措,按照省检察院"修订检察机关司法工作基 本规范"的要求,认真组织开展制度规范修订 工作,健全完善规范司法长效机制。今年以来, 制定实行了《案件办理月通报制度》、《案件信 息公开考评实施办法》、《案件管理部门审查受 理案件工作标准》等规定,并梳理各业务条线 司法规范化制度17项。

学习为先,准确把握司法责任制改革新

强化自身学习。推行案件管理工作例会 制度,定期学习最新法律、司法解释和案件 管理业务; 重点学习司法责任制改革重要文 件,深入了解司法责任制改革背景下的案管 工作特征, 明确案管工作提出的主要任务及 面临的机遇和挑战;深入学习枣庄市检察院 检察长张敬艳在检委会专题学习中对落实司 法责任制改革提出的新要求和检委会专职委 员王伟同志关于《司法责任制背景下办案工 作的新变化》的重要讲座。通过深入学习, 增强了案管工作人员的全局观念、责任意识 和主动参与改革、支持改革、服务改革的自

强化全员培训。以熟练掌握、准确运用

司改版统一业务应用系统为重点,按照院党 组"抓紧进行全员培训,保障办案顺利进 行"的要求,通过集中授课和视频讲座等形 式, 先后举办统一业务统计功能部署应用培 训班和两期司改版统一业务应用系统的部署 应用培训班, 及时发布司改版统一业务应用 系统操作手册和常见问题解答,帮助办案人 员、信息技术人员和案管人员及时把握司法 责任制改革对统一业务应用系统提出的新需 求,熟悉修改后系统调整的基本内容及操作 应用, 为新系统的顺利部署运行打下了坚实

增强学习实效。以提升素能,创建"学 习型""创新型"案管团队为方向,深入开 展岗位练兵、研讨沙龙、创新成果评选和专 项调研等活动。组织人员到外地学习案管工 作经验做法 3 次,编发《案件管理工作情 况》6期36篇,撰写统计分析材料13篇, 《全市银行信贷领域犯罪情况分析报告》被 市委采用。市检察院和薛城区检察院案管中 心被评为先进集体, 1名干警被评为"全省 检察机关案件管理业务能手"

精准部署,推动业务信息化深度应用

以抓好适应司法责任制改革统一业务应 用系统部署工作为重点, 先后三次向院党组 和检察长专题汇报部署要求和工作计划,确 保如期按照检察权运行新机制办案。

统计子系统部署应用到位。与信息通讯 部门密切配合,结合办案部门实际需求,合 理设置数据指标,严格配置数据查询权限,

时,为保证统计子系统数据真实可靠,制定 实施方案,开展了未结案件专项清查工作, 对统一业务应用系统上线以来至 2016 年底审 查逮捕、审查起诉、立案侦查职务犯罪、刑 事申诉未结案件进行重点清查,确保统计子 系统顺利运行,统计数据真实准确。

适应统一业务应用系统信息采集和配置 到位。协调各办案部门,制定信息采集方案 和日程安排,全面、准确采集1750余种法律 文书审批权限信息,并专门设计了《入额院 领导办案类型及比例确认表》和《入额部门 负责人办案比例确认表》,指导入额院领导 和办案部门负责人准确填写。加大对基层院 信息采集工作督导力度,做好系统配置准备 工作,积极配合信息通讯部门,加班加点将 采集的信息全部配置到位,确保升级后的统 一业务应用系统顺利上线运行。

落实检察权运行新机制到位。全面落实 "以随机分案为主、指定分案为辅"的案件 承办确定机制,并下发了《适应司法责任制 改革升级完善统一业务应用系统常见使用问 题解答》,主动与办案部门沟通协调,梳理 在办案件情况、调整相关文书审批权限,督 促相关部门制定本部门分案规则和参与轮案 员额检察官名单及其轮案次序等,探索推进 随机分案为主、指定分案为辅的案件承办确 定机制。9月4日如期按照新机制运行后, 指定专人在前台实时、动态监督系统运行状 况,建立系统运行反馈问题记录,及时发 现、解决系统运行中的问题。

安徽省检察机关来我省

建设工作, 重点调研廉政风险防控系统建设情况。省检察院 党组成员、省纪委驻省检察院纪检组组长傅清卿主持召开座 谈会、纪检组、监察处、信息中心有关负责同志参加了座 谈。考察组一行观看了廉政风险防控系统演示操作, 听取了 用、运行过程中需要注意的问题、可能遇到的困难等,进行

傅清卿在座谈时指出,刘组长一行到山东检察机关考察 周研,是对我们工作的极大支持和鼓励,给我们提供了很好 的学习交流机会,对于我们进一步加强改进工作必将起到促 进作用。考察组一致认为, 山东省检察院党组和吴鹏飞检察 长高度重视党风廉政建设,依托信息技术,创新研发应用廉 政风险防控系统,实现系统自动同步监督,防控效果明显, 走在全国前列, 为其他兄弟单位树立了标杆。考察中, 山东 检察机关把宝贵的经验做法毫无保留地介绍给我们, 让我们 深受启发, 非常感动。今后, 双方将进一步加强合作交流, 互通有无,共同提高,不断推动党风廉政建设工作向纵深发

省检察院召开对市级院 案件质量评查工作动员部署会议

本报讯 11月30日,省检察院召开电视电话会议,对 开展 2017 年度省检察院对市级院案件质量评查工作进行动 员部署。省检察院党组成员、副检察长段连才出席会议并

段连才要求,各地各部门要准确把握评查活动的指导 思想、目标任务和方法步骤,科学谋划,统筹安排,严肃 认真开展评查工作。要本着对法律负责,对检察事业负责 的态度,明确评查重点,严把评查标准,严谨审慎开展评 查,真正把问题查深查实找准;要强化责任担当,坚决排 除干扰,准确把握这次案件质量评查工作的新变化新特 点,实事求是对所评案件作出全面准确客观评价;要注重 对评查工作进行认真总结,加强评查结果应用,推动建立 长效机制, 既有效解决个性问题, 又深入解决共性问题, 切实把这次评查的成果转化为促进办案质量提升、推进司

法规范化建设深化发展的务实举措。 段连才强调,评查工作时间紧、要求高、任务重,各 地各部门要加强组织领导,明确责任分工,确保圆满完成评 查任务;要强化协作配合,形成工作合力,推进评查工作高效 有序开展;要严明工作纪律,遵守保密规定,以良好的精神状 态和扎实的工作作风全面做好案件质量评查各项工作,为开 创新时代全省检察工作新局面作出积极贡献。

会后,省检察院案管办、各业务部门分别组织开展了 案件质量评查系统应用和评查标准学习培训。 鲁剑轩

及时协调解决系统升级后出现的问题。同 考察党风廉政建设工作

本报讯 近日,安徽省检察院党组成员、驻省检察院纪 检组组长刘保一行4人来我省考察学习、座谈交流党风廉政 系统建设情况介绍,并围绕该系统与检综平台系统的融合使 了深入交流。

鲁剑轩

12月4日上午,烟台市检察院在芝罘区南大街文化广 场开展国家宪法日宣传活动,大力弘扬十九大关于坚持全面 依法治国的社会主义法治精神,为群众发放宣传资料,并解疑

答惑。虽然天气寒冷,下起了雪花,但干警仍然坚守岗位,群众

鲁剑轩

常洪波 张超 摄



守护公平正义,践行工匠精神

记聊城市检察院公诉二处副处长袁家鹏

市检察院公诉二处副处长。先后荣获"全国、全 省公诉标兵"、"山东省优秀公诉人"、"聊城市 十大杰出青年"等多项荣誉;入选"全省公诉人 才库"、"全省案件质量评查人才库"、"山东省 青少年法制宣传教育讲师团";荣立个人三等 功二次,聊城市委政法委作出《关于开展向袁 家鹏同志学习活动的决定》。

从一个理科"门外汉"到一名地道的公 诉人,再到全国公诉标兵,12年的检察实 践,见证了袁家鹏的艰辛历程。办理的77件 重大刑事案件无一错案的执法答卷, 讲述着 这名检察官守护公正的使命担当, 也诠释着 这位公诉人精工致伟的工匠精神。

匠心求严办铁案

2009年,被告人王某将粘有毒鼠强的糖 块投放到了村民聚集的多处地点,被人捡 拾、食用后,造成一名七岁儿童死亡,多人 中毒的严重后果,社会影响非常恶劣。投毒 证据。审查起诉阶段,被告人翻供,案件一 审判处王某死刑,后因证据不足发回重审,

人物小传: 袁家鹏, 男, 34岁, 现任聊城 市中级法院决定再审, 案件面临无罪判决。

面对死刑改无罪的压力, 袁家鹏没有退 "钉"在了电脑前,一遍遍地审查讯问录 像: 从王某两个小时内右手姿势的自然表 现,否定了其右手被打残、无法做动作的辩 解;从他主动要求手写添加笔录的细节,证 实了其供述的自愿性和客观性; 从他供述蓝 色糖块有毒、红色糖块无毒这一细节,得出 了与供述相印证的鉴定结论; 此外, 袁家鹏 坚持让侦查机关对所有物证再次送检, 从中 发现了此前没有移送的 DNA 鉴定。

正是基于这些突破性证据, 王某面对袁 家鹏在法庭调查阶段有理有据的讯问, 虽百 般抵赖却无法自圆其说。最终,法庭采纳了 全部公诉意见,有罪之人受到了法律的严 惩。辩护人在庭审后向袁家鹏由衷发出感 慨: "这个案子,你的付出是我的十倍。

匠心求实护正义

让人民群众在每一起司法案件中感受到 案件因作案手段隐蔽,本身就难以取得直接 公平正义,考量的不仅是司法为民的情怀, 更考验每一名公诉人精工细作的匠心!

万元的李某等人抢劫案。"高智商""零口供"是 这个案子的最大特点,犯罪嫌疑人巧借"承兑 缩,在此后的连续几天时间,他把自己整个 汇票"环节上的可乘之机,规避法律骗取被害 人巨额存款并将案件伪装成经济纠纷。在法庭 上,所有被告人及其律师团队均主张案件系经 济纠纷作无罪辩解,对此,袁家鹏逐一进行了 有理有据有力的答辩,最终法庭采纳全部公诉 意见,以抢劫罪判处二人无期徒刑,其他被告 人被判处有期徒刑等刑罚。

的战场。袁家鹏办理的谢某故意杀人案和高 某故意杀人案,为市检察院提出抗诉的重大 刑事案件,引起了较大社会关注。一边是当事 人对法院判决的质疑,一边是可能引发的社会 舆情旋涡以及来自被告人的恐吓和威胁,袁家 鹏没有被此压倒,而是严格履行法律监督职 责,准确提出事实认定和法律适用意见,经检 委会讨论决定后提出抗诉。最终,两案均被 省高级人民法院依法改判,案件被评为全省 检察机关公诉部门"优秀诉讼监督案件"

匠心求真暖民心

法律有威严, 也有真情。袁家鹏所办理 2014年,袁家鹏办理了涉案价值达三千的都是重大刑事案件,面对的不仅仅是一本

本厚厚的卷宗、一个个铁的事实,更是历经

生死离别的百姓。 2012年,袁家鹏办理了张某故意伤害案, 张某和前妻育有三名子女,最小的儿子只有三 岁,在两人离婚后,孩子均都由张某抚养,前妻 改嫁后拒绝支付三个孩子的抚养费。由于生活 负担太重,张某一人无法承担,便带着女儿到 前妻新组建的家庭索要孩子的抚养费,结果争 执之下,持刀将前妻的家人捅刺致死。接手这 在正与邪的较量中,公诉是另一种意义 个案件时,张某身处看守所,三名子女无人照 料。张某在提审时流露出对孩子的牵挂,情绪 波动较大,认罪态度出现反复。

"同样身为人父的我,想到三个无人照料 的孩子,内心充满了怜悯,我想帮帮孩子们。 袁家鹏立即联系派出所为最小的男孩办理了 户口,联合派驻检察室与当地民政部门,为三 个孩子办理了低保。案件开庭前,张某听闻此 事后掩面痛哭、连声感谢并认罪悔罪,庭审进 行得非常顺利,最终张某被判处无期徒刑。

"把案子办好,不仅要在事实认定、法 律适用上达到精准,还要以大爱情怀去对待 当事人。"匠心写在公正里,情怀写在坚守 中, 袁家鹏始终以人民群众看得见的方式,

为实现公平正义奋力前行。本报记者 鞠杰 任旭日 通讯员 王凯忠 温邱娜

欢迎订阅 2018 年度《山东法制报》

国内统一刊号: CN37-0010 邮发代号: 23-137

http://fazhi.dzwww.com

各市、县、区邮局(所)均可订阅 发行部电话: 0531-82918741